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ABSTRACT – Aim: Collecting of nurses’ opinion on their role in the education of
persons of the dregs of society, and young adults danger of social pathologies
and family.

Method: Material for the study was obtained with an anonymous questionnaire
especially constructed for this study. 628 nurses, who worked in the different
health institutions, with in spite of the psychiatric departments were studied.

Results: Main educational subjects responders expressed in a group of persons
from the dregs of society, discussion of dangers from the life style and manners of
cope to problems with returning to normal life, – in a group of the youths dangered
of social pathologies–discussion on consequences of the pathologies and expla-
nation their reasons, development, and manners of their prevention, in a group of
the youths families instruction where can find the help. Alarming is the fact that on
above question did nor answer as much as 26.4% of responders in the filed of
families education dangered of social pathology, 22.9% of education of the persons
from the dregs society, and 16.9% of the education of youths dangered of patholo-
gy. Most responders expressed a wish to the education of patients, although 31.8%
thought that to education role is ready in a small degree. The best form of prepara-
tion to educator’s role in according to 79.8% responders is a series f lectures, and
preference the forms are talks and lectures. The person who should support of
nurse in the educational activities is a physician.

Conclusions: Most nurses think, that are not good prepared for the educational
role. Only, 4.5% of responders did not wish to conduct the education of patients
and their families. It is necessary to create the opportunity to nurses’ trainings,
which prepare them to suitably education of the patients and their families. In the
self-assessment most troubles had nurses with creation educational subjects for
youths adults danger of social pathologies. It should be created the interdisciplina-
ry teams interested in problems of the education of patients and their families.
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